



兩會專題

劉奇葆簡歷

★男，漢族，1953年1月生，安徽宿松人，1971年12月加入中國共產黨，1974年9月參加工作，1993年12月吉林大學國民經濟計劃與管理專業畢業，在職研究生學歷，經濟學碩士。曾先後在安徽省委宣傳部理論研究室和省委辦公廳秘書處工作。歷任共青團安徽省委宣傳部部長、書記、黨組書記，中共宿州市委副書記、市長。共青團中央書記處書記兼機關黨委書記，人民日報社副總編輯，國務院副秘書長、機關黨組成員、國務院信息化領導小組副組長、中央精神文明辦副主任。



- ★2000年—2006年 廣西壯族自治區黨委副書記兼自治區黨校校長。
★2006年6月，任廣西壯族自治區黨委書記。
★2007年1月，任廣西壯族自治區黨委書記、自治區人大常委會主任、自治區黨校校長。
★2007年12月至今，任中共四川省委書記。
★2008年1月，任四川省人大常委會主任。
★中共十六屆中央候補委員、現任中共十七屆中央委員。2006年10月廣西壯族自治區人大常委會補選為第十屆全國人民代表大會代表。

經典語錄

- ★我們一切依法，法是國家的意志。寺廟只有守法持戒，走的才是正道，才有前途。(談藏區寺廟穩定)
★取消GDP考核是為更突出民生指標。
★重任仍在肩上，壯士不可卸甲；山崩地裂如此，辛苦不在話下。(談四川災後重建)



■天府新區開工儀式。

四川概況

★四川省簡稱「川」或「蜀」，省會成都，位於我國西南地區、長江上游，總面積48.5萬平方公里。截至2010年，全省人口為80,418,200人。2011年，四川全省地區生產總值(GDP)突破2萬億元，達到21,026.7億元，增長15.0%，增幅比全國平均水平高5.8個百分點。

新一輪發展打好「西部」牌

劉奇葆指出，在新一輪西部大開發中，首先要找準四川在西部發展中的定位，這樣才能找準四川在全國乃至世界經濟發展大格局中的定位，全方位拓展西部合作、東西合作、中外合作的深度和廣度。四川是中國經濟大省、人口大省和資源大省，是中國西部重要的商貿中心、物流中心和金融中心。隨着中國新一輪西部大開發深入推進，要抓住機遇加快把四川建設成為西部內陸開放高地。通過交流合作，發揮輻射西部、服務西部的作用，與西部省份共同加快發展。因此，劉奇葆認為，要打好「西部」這一副牌，而不是「四川」這一張牌。四川就是要着力打造「一樞紐、三中心、四基地」。「一樞紐」，就是建設貫通南北、連接東西、通江達海的西部綜合交通樞紐。除了陸地和空中樞紐外，作為「千河之省」的四川將用10年時間建成暢通、高效、平安、綠色的現代化內河水運體系，把四川建成長江上游港口大省和西部水運強省。「三中心」，就是建設西部物流中心、商貿中心和金融中心。「四基地」，就是建設重要戰略資源開發基地、現代加工製造業基地、科技創新產業基地、農產品深加工基地，進一步提升四川在西部乃至全國經濟格局中的重要地位。

四川省委書記

劉奇葆



■2011年12月21日，劉奇葆在攀枝花雲欽實業公司調研。

建西部開放高地 錦繡巴蜀再現人間

2011年，四川省實現了「十二五」發展的良好開局，經濟邁上新台階，西部綜合交通樞紐建設開創新局面，西部經濟發展高地建設取得新進展，勝利完成災後恢復重建規劃任務，兌現了「再還人間一個錦繡巴蜀」的莊嚴承諾。同時在擴大對外開放合作上也譜寫了嶄新篇章：西部合作、東西合作、中外合作成果豐碩。全年外商投資實際到位額及其增幅居中西部第一位；在川落戶的世界500強境外企業數持續保持中西部第一領先地位。

■香港文匯報記者 黃冬 況瑋

「作為中國西部第一經濟大省，只有進一步擴大開放合作，融入全球經濟，努力建設西部內陸開放高地，才能拓展經濟發展新空間」，全國人大代表、中共四川省委書記、省人大常委會主任劉奇葆認為，當今世界，經濟全球化和世界經濟一體化已成不可阻擋的歷史潮流，各個國家和地區間的聯繫日益緊密，各類資本尋求最優發展環境，國內外產業正加速向中國西部轉移。即使是今年全球經濟增長可能放緩，但中國市場對國際資本的吸引力在增強，尤其是四川利用外資的增勢更加明顯。

四年重建成果斐然

2011年四川地區生產總值增長15%，突破2萬億元，達到21,026.7億元，是繼2007年突破萬億元大

關以後，四川經濟在2008年「5·12」汶川大地震和國際金融危機等複雜的經濟發展形勢下，僅用四年時間再上一個萬億元台階，實現翻番。

同年四川全省實際利用外資110.26億美元，其中外商投資實際到位額95.26億美元，居中西部第一位，同比增長55.6%，而在四年前的2007年，四川外商投資實際到位僅為17.72億美元；全年新增境外世界500強企業13家，在川落戶的世界500強境外企業達到173家，持續保持中西部第一的領先地位，而在四年前的2007年，在川落戶實際投資的世界500強企業數不足百家。

對此劉奇葆指出，這充分說明，省委近年來關於擴大開放合作，趕上經濟全球化和區域經濟一體化發展步伐，融入全球經濟的戰略部署，不僅有力地推動了四川經濟的發展，而且也必將繼續

推動四川的擴大開放合作在中西部拔得更多頭籌，進而為全國的對外開放合作作出更大的貢獻。

全方位擴大開放合作

劉奇葆認為，新的歷史起點上，四川要搶佔新一輪西部大開發、成渝經濟區建設獲批等發展機遇，必須進一步堅定不移地全方位拓展擴大開放合作。為此一要有開闊眼界。克服狹隘視野，加強多區域合作。二要有開放意識。立足經濟全球化和區域經濟一體化的時代背景，推進區域、次區域、泛區域多層次的合作，提高我省的開放型經濟發展水平。三要有開明心態。無論是大還是小，無論是富還是窮，都有互補的優勢，都有合作的可能。只要有利益，就要主動加入進去，參與合作。尤其要注重加強與周邊省份的合作，對雲南、貴州、重慶、西藏以及西北的陝西、甘肅、青海等地，都要主動地走出去，尋求互利合作，謀求共贏發展。四要有開拓精神。不但要重視與周邊省份的合作，還要積極推進與東部地區的開放合作，加強國際合作。否則，安於西南，偏於西南，就談不上、建不成西部經濟發展高地。



■2011年10月20日，第四屆中國西部國際合作論壇在成都隆重開幕。

成渝經濟區區域合作謀求共贏

劉奇葆表示，一個國家、一個地區，視野有多寬廣，舞台就有多大。推進區域合作，是世界經濟發展的一大趨勢。因此，區域合作，就是要積極參與進去，謀求共贏發展。一要以國家批准實施成渝經濟區規劃為契機，積極推動川渝務實合作；二要推進與長三角、珠三角、北部灣和環渤海地區的合作發展；三要大力開展招商引資和投資促進活動，創新招商引資方式，着力建好產業園區，在承接產業轉移上取得新成效；四要積極參與國際區域合作，擴大與東盟和南亞國家的經貿聯繫，強化對東亞、歐美等地區市場的開拓，開發中亞、俄羅斯等新興市場，努力走在西部全面開放開放的前列；五要堅持外資外經「三外聯動」，在加強外資工作的同時，大力加強外經外貿工作，鼓勵有條件的企業主動「走出去」，推動對外承包工程和勞務合作上規模、上檔次，提升開放型經濟發展水平。

關於成渝經濟區建設，劉奇葆以「一家親、一體化、一盤棋、一條船」來比喻川渝關係。他說，《成渝經濟區區域規劃》是一個跨省市、「雙核」帶動的規劃，它的出台，把兩地更加緊密聯繫在了一起。四川要以積極主動的態度、開放合作的胸襟、發展共贏的意識，務實推動川渝兩地的合作與發展。特別是毗鄰重慶周邊地區要主動對接重慶，配套重慶，使地理上的「山水相連」變為發展上的「渾然一體」，形成「1+1>2」的聚合效應，增強成渝經濟區的整體競爭力。

西博會助川對接全球經濟

劉奇葆表示，西部國際博覽會(西博會)作為西部地區對外開放合作的橋樑和平台，正發揮着越來越重要的作用。與東部相比，西部幅員遼闊，資源豐富，差距在於開放開發的意識和格局，在於開發開放的平台支撐。從去年四川招商引資的實績看，西博會的貢獻非常突出。為什麼在國內外客商中，逐步形成了「四川是中國西部地區對外開放的最大窗口和最重要平台」、「投資西部，首選四川」的廣泛共識，其中的重要原因，就在於我們所舉辦的歷屆西博會，成為了展示

西部開放形象，捕捉世界商機，對接全球經濟潮流的重要平台。四川作為西博會的承辦方，今年將繼續秉承「共辦、共享、共贏」的方針。

川港澳合作 前景十分廣闊

同時，四川規劃建設天府新區及新川創新科技園等一批「十二五」重點項目開始成為四川承接國內外產業轉移和擴大開放合作的最新平台。四川將天府新區的目標鎖定於再造一個「產業成都」。在這一點上，希望跟重慶兩江新區一樣成為

國家級的新區，以形成成渝經濟區發展的「雙引擎」，支撐起四川打造西部經濟發展高地最強勁的經濟增長極。目前天府新區準備的項目有120多個，總投資1600億元以上。

在談到川港合作時，劉奇葆認為，四川與港澳特區的經貿合作正在不斷擴大，合作基礎日趨良好，發展前景非常廣闊。目前，港澳地區在川投資企業已達4000多家，和記黃埔、怡和等世界500強企業和新鴻基、新世界等知名企業在川落戶發展，港澳地區投資四川的企業和資金呈快速增長趨勢。